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Cuestiones resueltas de «l_a materia y las reacciones quimicas»

1) Si tenemos 18 g de H20 determine: a) el nimero de moles de agua; b) el nimero de moléculas de
agua; c¢) el niumero de atomos de oxigeno y de hidrégeno. Datos: Pa(H) = 1; Pa(O) = 16.[a) 1 molde
H20; b) 6,022-102° moléculas de H20; c) 6,022-1023 atomos de O; d) 1,2044-10%* 4&tomos de H]

Respuesta:

n 18¢
n = = =1mol H O
HJH Pm 18 3 2

mol

N =n XN =1 mol x6,022. 105 mol ™' = 6,022. 10 moléculas H.0
H,0 H.0 A 2 J
2 2 o H,0

2) Tenemos 27 g de H20. Calcule: a) la cantidad de sustancia en moles de agua; b) el nimero de
moléculas de agua; c) el numero de atomos de oxigeno y de hidrégeno.[a) 1,5 molde H20; b)
9,033-10%*moléculas de H20; ¢) 9,033-10%atomos de O; 1,8066-10>*4tomos de H]

Respuesta:
m 27¢g 27

n=——= =—mol H O=1,5mol H O
Pm £ 2 2

mol
27 . )
=nxN,k = ETY mol X 6,022 1073 mol™" =9,033- 107 moléculas H. O

=1,8066- 10** dtomos H
H H.0

3) Sabiendo que la masa molecular del hidrogeno es 2 y la del oxigeno 32, conteste razonadamente:
a) ¢qué ocupara mas volumen, un mol de hidrégeno o un mol de oxigeno en las mismas condiciones
de presion y temperatura?; b) ¢qué tendra mas masa, un mol de hidrégeno o un mol de oxigeno?; c)
¢donde habra mas moléculas, en un mol de hidrégeno o en un mol de oxigeno?. [a) Igual volumen;
b) mo > mw; c) igual]

Respuesta:
pV=nRT
1 mol XRXT
nRT H: P
P _ lmolXRxT Hy 0,
o, p
8
m _=nXPm=1molx2 =2g
H, mol

m=nXPm I”\‘.) >m

H,

m, =nx Pm=1mol x32 =32g
5

mol

N=n XN'\ {Nn‘ = Nr),

4) Se tienen tres recipientes que contienen 3,011-102 moléculas de CsHuo, el primero, 6,130-10%3
moléculas de CO, el segundo y 1 mol de Nz, el tercero. Ordénelos en orden creciente de su masa.
[M(CsH10) > m(CO) > m(N2)]

Respuesta:
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N
m=nXPm=——XPm

A

» 3,01 % 107 g 301x10% 58020
m =—xPm=——-——"——x S s8g=29g
CHy N, 6,022 % 102 moi ™! mol  6.022- 105
6,130x 102 g
"eoT N =———————— X283 ——=2§5¢
0 A 6,022 x 10" mol mol

m_ =nxPm=1 mn[><28i=283
N, mo

5) Se dispone de tres recipientes que contienen 1 L de metano gas, 2 litros de nitrogeno gasy 1,5 L
de ozono gas, en las mismas condiciones de presion y temperatura. Indique razonadamente: a) ¢cual
contiene mayor numero de moléculas?; b) ¢cual contiene mayor nimero de atomos?; c) ¢cual tiene
mayor densidad?. [a) nitrdgeno > ozono > metano; b) metano > ozono > nitrégeno; ¢) ozono >
nitrégeno > metano]

Respuesta:
/]
n= L Vv
RT
pV=nRT N=HXN,\
pN .
N=—VxN =2 |V
A\ RT
‘DNA pN A
N _ = x| L=
CHy \ RT RT
pN PN
N o=|—A|x2L=2x—= N >N >N
N, | rr N, 0" eH
pN\ PNA
N _ = Zx1,5L=1,5%
()‘3 RT
”N.' pN .
= X = X X5=5X
N(immm'(('ﬁ_,) ‘F’V(.‘H_1 Srimums' RT ILx5=5 RT
pN \ pN1
=N_x2 =——Xx2LX2=4x—
tiltmnn‘(Nl) N1 dtomos RT RT
pN A pN .
Nciinmm(o_%) - NU} x Srffr)mr).\ = RT * l '5 L x 3 - 4'5 x RT
> >
Nci{r:lrr(:s(('f"4) N(inmms(o \) N(imnms(Ng)
_ﬂ
m nXPm RT VX Pm p
d=—= = =——XPm
Vv V V R7T
) ) 9
d =I—XPm=I—X16 £
CH, RT RT mol
r P g
d =—=XPm=—=X28 d >d >d
N, RT mol 0," "N, TcH,
)
d :;—XPm:—Xril g
0, RT RT nol
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6) a) Conceptos de mol, peso atdbmico, isétopo y volumen molar. b) Ley de las proporciones multiples,
ley de los volumenes de combinacion y el principio de Avogadro.

7) a) Enuncia la ley de los volimenes de combinacién y el Principio de Avogadro. b) Define los
conceptos: mol, masa atdmica molar y fraccion molar.

8) Analiza la discordancia entre la ley de Gay-Lussac de los volimenes de combinacion y la teoria
atdmica de Dalton, asi como la solucidn a dicha discordancia.

9) Una bombona de butano (CsHio) contiene 12 kg de este gas. Para esta cantidad calcule: a) el
namero de moles de butano; b) el nimero de 4tomos de carbono y de hidrégeno. Datos: (C) = 12; (H)
= 1. [a) 206,9 mol C4H10; b) 4,984-10% atomos de C; 1,246-10% atomos de H]

Respuesta:

Pm(CH o) =4x12+10x1=58

m 12.000 g
iy ]: —=—=2069mol C H
(CHy) Pm 58— 410
= mol
N .=4%n ., XN =4%206,9 molx6,022- 10> mol~" =5-10%
C (C4 w) A
N =10xn,,., xN_ =10x206,9 mol %6,022- 10* mol~'=1,25. 10%7
H ((JHIH)J

10) Un recipiente cerrado contiene oxigeno, después de vaciarlo lo Ilenamos con amoniaco a la misma
presion y temperatura. Razone cada una de las siguientes afirmaciones: a) el recipiente contenia el
mismo namero de moléculas de oxigeno que de amoniaco; b) la masa del recipiente lleno es la misma
en ambos casos; ¢) en ambos casos el recipiente contiene el mismo nimero de atomos. [a) Cierto:
n(02) = n(NH3) ; b) falso: m(NHs) < m(Oz); c) falso: No = %2-Nn+H]

Respuesta:

Principio de Avogadro:

;)L'”‘

i N N
2, RT o, NH,
= =l = n_=n =p =—= =n =N =N
n "V 0, NH, o, N N NH, 0, NH,
N.'."; 3 B 3 2 A A 3 2
' RT
m 5 ’“,‘\'H] ”l'(] P”!(()EJ 32‘ 32
n, =n, = = = = =— =m,=—m,
¢ " Pm(oz) Pn'{(NH}) My p”.{(NH ) 1 G 17 NH,
2-n_-N
=2.n_-N 0] 0, 4 2
0 0, A " = =7
N=n-N\ N+H 4 )INH-N‘I
‘ =4.n N 3
N+H NH A
: N, , =2-N
N+H (o]

11) Tenemos un disolucién de H2SO4 en agua, la densidad es de 1,84 g/mL y del 96% de porcentaje
en peso. Calcule: a) la concentracion en mol/L; b) la fraccién molar del H2SO4; c) la molalidad. Dato:
Pm (H2SO4) = 98. [a) 18,0 mol/L; b) 0,82; c) 245 mol/kg]

Respuesta:

mn:sof"")

m =m
96% en peso=—",""X 100 { Hj.‘i()“1 disolucion

>

% 0,96

disolucicn
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AT
"r(f) XV icolue lrm(f'] x 0,96

'"II S0 m x 0,96
L) disolucidn
n 2
mol H,50, '”"’u,.‘;uj "’“”u,\'u4 P’”n,xui( ,,,,, F)
dm? (L) . (L) . (L) v (L)
disolucion disolucidn disolucion disolucion
£ ,
A(E) Viraan®) <096
- <\ £ g
L3 _ (8 ' _ C
mol em =) d( n )x 096 1840 - x0,96 ol
N )™ w P - SO
: m 3
am disoluciin soluto 98 m
9% g HjS()_l
nH SO -
2774 98¢ mol ™!
Xy o = =— , =0,82
H,,S(’)4 n +n 96 g H,.‘)(}_1 4gH O
- ,,S()_I H,O - + -
98 g mol ™! 18 g mol ™!
M s otuto 96g “3504
n
[ mol soluto Pm otuto 98 gmol~! mol
mn = = = =
k m m x1073 k
8 disolvente disolvente 4x10 k“” 8

12) Determine la masa de alcohol etilico que se ingiere al beber un vaso de 250 mL de una bebida
alcoholica de concentracion 4°. Datos: detanol = 0,80 g/mL; 1° alcohdlico equivale a 1 mL de etanol
por cada 100 mL de la bebida; Pm(etanol) = 46. [8 g]

Respuesta:
1 mL (etanol) 1°
1° = 1% volumen = —————————— x 100 {v (mL)=——xV  (mL)
100 mL(diselucién) etanol 100 disolucion
° g
1% (mL)= X250 mL=10mL [n.l =d-V =0,80 — x10mL=8,0g
etanol 100 etanol etanol ml

13) Determine la masa de &cido acético que hay en 500 mL de una botella de vinagre de concentracion
3°. Datos: dac.acetico = 1,04 g/mL; 3° equivalen a 3 mL de acido acético por cada 100 mL de vinagre;
Pm(CHsCOOH) = 60. [15,6 ¢]

Respuesta:

Iml (CH_!("OOH)

3°=3% volumen = ————————— x 100

o
v
100 mL(vinagre) { CH,COOH

(mlL) (ml)

=—xV .
100 vinagre

3° g
(mL)=—x500mL=15mL i 104Lx15mL=15,6g
100 mi.

v § n ..o =d-V . =1,
CH ,CO0H CH COOH CH COOH

14) En tres recipientes de 15 litros de capacidad se introducen, en condiciones normales de presion 'y
temperatura, hidrogeno en el primero, cloro en el segundo y metano en el tercero. Para el contenido
de cada recipiente, calcule: a) el nimero de moléculas; b) el nimero de atomos. Dato: R.

Problemas resueltos de «La materia y las reacciones guimicas»

Datos para resolver los Problemas: Los Pesos atdmicos hay que consultarlos en la Tabla Periodica.

F  mg oVg
p (1 atm)=p (760 mmHg) = — = — = =peh
) F g S s 08

kg i
1 atm =13.590 - x9,81 — x0,76 m = 101.325 Pa = 1.013,25 hPa = 1,01325 bar = 1.013,25 mbar
m- 5

Energl’a: 1J=IN-m=1Pa-m*> m=1Pa-m>=10""bar x 10> L=10"2bar L

3

1 bar L atm L
=0,08314 =0,0820
K mol K mol K

Pan
8,314

mao mo

Constante de los gases: k=8314
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1) Un compuesto quimico tiene la siguiente composicion centesimal: 40,2% de K; 26,9% de Cry
32,9% de O. ;Cual es la formula empirica?. Pa(Cr) = 52; Pa(K) =39; Pa(O) =16. [Cromato de potasio]

Respuesta:
1 mol K K Cr _0O
n =402g KX —r =103 mol K 1030527 2,06
&g .
K Cr o]
1,03 0,52 2,06
1 mol Cr : . :
n, =269gCrx S2eCr 0,52 mol Cr 052 052 052
e K, 98C"1 0306
1 mol O ' -

n =329g 00X
o0 16 ¢

0 =2,06 mol O ,!(EC,»()4

2) La cafeina, un estimulante que se encuentra en café y té, tiene de peso molecular 194 y su
composicion es: 49,48% de C; 5,19% de H; 28,85% de N y 16,48% de O. Determina la formula
empirica y la formula molecular de la cafeina. Pa(C) = 12; Pa(H) = 1; Pa(N) = 14; Pa(O) = 16.
[C4aHsN20; CsH10N4O2]

Respuesta:
49485 C
n Z—L‘:-I.Jlmm' C
A
12 Pm=194=(C,HN,0) =108=n.(12x4+1 x5+ 14x2+16x1)
w =508 Wyl s tomorn || €12 50N 2000 10 "9
T el Tor T s 1 W 194=n.07 = ,J:‘w‘:z
N N
n =28.858 Nx Linol — =2,06 mol N (‘H-‘NJU‘ v / - r
N 14g N (CHNO) = ca N,
1 mol O .
n,= 16,48 ¢ O x g0 =103 mol O
]
CH;
HoC /
\ N
N
‘ / 1-3-7-Trimetilxantina
N CgH oN4O,
@) N
CHj;

3) Al reaccionar 10,83 g de Hg y 13,71 g de I, resulta un compuesto puro. ¢Cuél es la férmula
empirica?. Pa(Hg) = 200,59; Pa (1) = 126,9. [diyoduro de mercurio]

Respuesta:

| mol Hg H""n,niﬁ(uux
n_ =10,83¢g He x —— =0,05399 mol Hg
e 200,59 ¢ Hg Hg 0547 0,108

1 mol I 0,054 0,054
=0,108 mol
1269¢ 1 Hgl

n,= 13,71 g I x

4) Se sabe que un oOxido tiene de formula M20s. En su forma pura, este compuesto contiene un 75,27%
de M en peso. Calcule el peso atomico de M e indique el elemento quimico.Pa(O) = 16. [Pa(Sh) =
121,75]

Respuesta:

my 7527 M m, (100-7527) g O

n,_= = n_= = =1,5456 mol O
M pa(M) Pa(M) 0 pa(0)

16 —

mal
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7527gM

n s < 5

M2 Pa(M) 5 7527gM
MO, = —=—=—7""__ o po(M)= =12
275 n, 5

—X——=121,75
1,5456 mol O 2 1,5456 mol O mol

5) Determina la formula molecular de una sustancia cuyo peso molecular es 72 y que responde a la
formula empirica de alcano. [CsH12]

Respuesta:

La Formula empirica de los alcanos es CnHzn+2

Pm (CnHa2n+2) = 72 = nxPa(C) + (2n+2)xPa(H) = 12n +2n + 2 = 14n + 2
n=(72-2)/14=5

6) Un compuesto tiene la siguiente composicién: 58,8% de C; 9,8% de H y 31,4% de O. Sabiendo
que su peso molecular estd comprendido entre 180 y 220, determina su formula empirica y su formula
molecular. Pa(C) = 12; Pa(H) = 1; Pa(O) = 16. [C5H1002 y C10H2004]

Respuesta:
1 mol C . ,
n.=588g Cx 2 =49mol C Caoto59 0625
2g
1 mol H ¢ 49 H 9.8 0 1,9625
”..,:9-3 gHx =98 mol H 19625 19625 19625
¢, HO,
1 mol O 25°5
= y — =10
n,=3l4g0Ox 1680 1,9625 mol O CH 0,

Formula empirica C<HmO’

Formula molecular: (C'gH]‘,()Q) = 180<Pm<220

(5-12+10- 1+2-16)-n=102-n

n=1= Pm=102 180 <(Pm =204) <220
n=2= Pm=204

CH O =c H 0O
n=3= Pm=3006 ( 5710 _)2 10720%4

7) Sea la reaccion quimica siguiente: Sc(s) + 3 HCl(aq) = ScClz(aq) + 3-% Hz(g). Calcula cuantos
gramos de Sc reaccionaran con HCI, si se desprenden 2,41 L de hidrédgeno gas medidos a 373 Ky
96,26 kPa. Pa(Sc) = 44,956. [2,25 0]

Respuesta:
3 _AHS(‘ A”HW
Se(s)+3 HCl(aq) 2 ScCl (aq) + 3 H (g) R
2.41deH’ = n = n._ = m._
2 ”2 Sc Sc
pvV 96,26 10° Pax2,41- 1073 m?
n =—= =0,0748 mol H
H, RT Pam? 2
- 8,314 -x373K
mol K
An
Hy, 00,0748 mol
= =0,0499 mol Sc

-An_ =
Se 3

a2

wlw

5
m_ =n_ X Pa=0,0499 mol x44,956 — =2,24 g Sc
S Se mol

Se

8)Sea la reaccion: H2S(g) + O2(g) = SO2(g) + H20(l). Escribe reaccién ajustada y la ecuacion de la
estequiometria que relaciona los reactantes y los productos de la reaccion. Si reaccionan 200 L deH:S,
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bajo unas determinadas condiciones de presion y temperatura, determina: a) el volumen de Oz que
reaccionard bajo las mismas condiciones de presion y temperatura; b) el volumen SOz que se obtendra
en las mismas condiciones de presion y temperatura. [a) 300 L; b)200 L]

Respuesta:

3
H S(g)+ 3 0 (¢)250 (g)+H_ o(l)

—An =An An An
H 0, SC

S 0, H,0
3
Y
3/ an Y, 3 "Jiuzx 3 3
-.ﬂl?n1=_( H1S) = RT 2 RT = vnf?'VH:3'=?X200L=300L0:
LA ) PVy S8

An_=-An_ = = — = — = V_ =V =200L 50

s0, H,S RT RT 50,7 HS 2

9) El dicloruro de mercurio se forma por la reaccién siguiente: Hg(l) + Clz(g) = HgClz(l). Si en un
recipiente se introducen 100 g de Hg y 100 g de Clz, a) ¢cuantos gramos de HgClz) se formaran y
qué masa de sustancia quedara sin reaccionar?. [135,5 g de HgClz y 64,57 g de Clz]

Respuesta:

Hg+Cl_#HgCl

—-An_ =—-An__ =An__
Hg al, HgCl,

200 50——
200,59 p— nm‘ < nﬂ‘
m cl, 100 g CI Reacciona todo el Hg

n, =———r=—"—=1408mol Cl
¢, Pm(('rj) 712 :

ILmol CI_ 1 mol HgCl, 271,59 g HgCl
— = —=135,5g HgCl

=0,499 mol Hg x X x
" g MOLHS X el Hg 1 mol CI I mol HgCI
TgCl

0,499 mol CIx Tfﬂ_, =35,43 ¢ €U, reaccionan

100 g C1_—35,43 g Cl_ reaccionan =64,57 g CI_no reaccionan

10) Al quemar gasolina (2,2,4-trimetilpentano), a temperatura y presion ambiental, se produce
dioxido de carbono gas y agua liquida. Si quemamos 7 L de gasolina, de densidad 0,704 g/mL, ¢qué
volumen de aire, en condiciones normales (0°C y 1 atm), se necesita para su combustion?. Dato: el
aire tiene un 21% en volumen de oxigeno. Pa(C) =12; Pa(H) = 1. [57.638 L de aire]

Respuesta:
25 Al An,
CH (1)+ 7(:»z(g) 28C0(g)+9H,0(1) |- e
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TLCH = m = n = n = VvV = V.
8 18 (KHJx (-NHH (): (J: aire
0,704 g
m =d . XV=———x7000mL=4928¢ C H
CHg  CH g mL 818

m .
CeH g 4928 ¢

n., =——=——-—=4323molC H
CH,, Pm 114 % 813

mol

818

25 14 25
~An, = - x( LT ) =5 % 43,23 mol = 540,4 mol
tm - L
no RT 5404 mol x 0,082 —— x 273,15 K
2 mol - K

= = =12.104 L
o, p 1 atm

100 L aire 100 L aire
V =V X————=12104L0 % ———— =57.638 L aire
aire 0, 21L0, 2 21L0,

11) Una muestra de 5,13 g de sulfato de amonio impuro se hacen reaccionar con un exceso de
hidroxido de sodio y se obtienen amoniaco, sulfato de sodio y agua. Si se obtienen 1,80 decimetros
cubicos de amoniaco gas, medidos a 293 K y 100 kPa, calcula el porcentaje de sulfato de amonio en
la muestra analizada. Pa(S) = 32; Pa(N) = 14; Pa(O) =16; Pa(H) = 1. [95,1%]

Respuesta:

(NH 4)1504(aq) +2 NaOH(aq) 2 NH (g) + Na,5O (aq) +2 H 0(I)

An
NH.,

Of, 1, -,
—An,. = V. =n_ =n. o=my, = %riqueza
| (~H,) so, 2 ] NHy CNHy o T(NH) so, (M) 50,

_pV 100.000 Pax 1,80 % 107 m?

n
NH, RT Pam?®
’ 8,314 .
mol K

=0,07389 mol NH‘

x293 K

A _ 0,07389 mol = 0,03695 mol
= ”("""'HJJ:“'”J? =0,03695 mo

£ 48774 (NH,) 50,

mol 2

my,, =n,,, X Pm =0,03695 mol %X 132
(M) s0,” " (M1, so,

4,877 (f\fh’“‘)qso4

% rigueza muestra = 5]3+ x100=95%
5,13 g muestra

12) Calcula los gramos de una disolucion de &cido clorhidrico concentrado, de 36,2% en peso de HCI,
gue son necesarios para neutralizar: a) 1,25 g de hidréxido de calcio, siendo la reaccion quimica que
tiene lugar: 2 HCl(aq) + Ca(OH)2z(aq) = CaClz(aq) + 2 H20(1); b) 1,30 g de hidroxido de potasio,
siendo la reaccion quimica que tiene lugar: HCl(aq) + KOH(aq) = KCl(aqg) + H20(l). Datos: (K) =
39; (CI) = 35,5; (Ca) = 40; (H) = 1. [a) 34,28 g HCI(aq); b) 2,34 g HCI(aq)]

Respuesta:
—an, . "M 0m),
2 HCl(ag) + (.'ra(:UH)’(aq) < (}r('[_‘(nq) +2 H_‘U(l') 3 = f
m 1,.25¢ -
Pewtom), = = 5 = 0,17 mol Ca(OH), = —An, =2 x[ 4”(;,@»:):) =0,34 mol HC!
> 'm 74 5
med
g HCI
m__=n-Pm=034 mol x36,5 =1241g HCI
Ha mol
100 g HCl(aq)
% = 12,41 g HOlx ————=" =34 78 o HCl(ag)
36,2 g HCI
. o e - =
HClag)+KOH(aq) 2 KCl(aq) +H10U) An, o ==An o

m 1,30 g
n =——=—=00232mol KOH = -An__ =
KOH  pm g Hel

mol

-A

An  =0,0232 mol HCI
KOH

g HCl
m  =n-Pm=0,0232mol x36,5 —— =0,8468 g HC!
HCl mol

% 0,8468 g HCI 100g HCllag) 2,34 g HCl(ag)
o = § a X ——————=234¢ ag
8 36,2 ¢ HCI 8 1
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13) Evaporamos hasta sequedad 300 cm® de una disoluciéon acuosa de la sal clorato de sodio
(NaClOs). Si se continta calentando, la sal seca se descompone quimicamente en la sal cloruro de
sodio (NaCl) y dioxigeno gas (O2), obteniéndose 2,24 dm? de oxigeno medido a 300 K y 1 bar.
Calcular cual era la concentracion de la disolucién de partida. [0,2 mol/L]

Respuesta:

~4n NaClO ﬂ”U
2 NaClO (5) =2 NaCl(s)+3 0,(g) R

2 3
V = n = n =
1’32 02 Nrrﬂ()‘ .\‘rl('f()‘
pV | bar x2,24 L
n, == =0,0898 mol

bar L
RT 0,08314—— x 300 K

2 2

An.  =—An _ =—x0,0898 mol =0,0599 mol NaClO
NaCiO, 370, 3 3

0,0599 mol NaCIO,'

mol

‘_' =
NaClO, 03L

14) Una mezcla de gases metano y etano (CHa4 y C2He) ocupa un volumen de 20 c¢cm?, a una
determinada P y T. Se hace estallar la mezcla de gases con Oz y se obtienen 25 cm?® de CO2 medidos
en las mismas condiciones de P y T. Calcula la composicion volumétrica de la mezcla. [75% de CH4]

Respuesta:

Los volimenes estan medidos en las mismas condiciones de presion y temperatura

pVv F%
CH, co,
N N — = A = = / =V
(,H4+2 l’)2 2C i’)J +2 Hz() A”:'HJ 'j”(‘(): - RT RT V cn, V co,

A v

7 "co, CH,
- L =9 _ — - - / =
(:.’."54- 5 ():'—_LO:+3H:O A”(-vHr. 5 = RT 5 - ‘(“Hﬁ 5

W0em’=V_ +V
l cm ('H_] L(‘Hb

Bemd=v V=V, 2V, =V +2 (07 Ve, )=y +a0-20v, =40-v
(f): l'f)J !H‘ (]Hr, fHI | (Hl (H‘ (H-I

1S cm* CH,
V_ =40-25=15cm’ CH = GCH =—F7——
CH, 4 4 200em? ('HJ-F(.’_‘H(

x100=75%

15) Una mezcla de gases constituida por 0,30 g de etano (C2Hs) y 2,9 g de butano (CsHio) y 16,0 g
de dioxigeno (O2), se halla en un recipiente cerrado de 2 dm? de volumen a la temperatura de 300 K.
Calcula: a) la presion inicial de la mezcla y la presion parcial del oxigeno; b) la presion final de la
mezcla después de la reaccion a la temperatura de 500 K y la presién parcial del oxigeno que queda.
[a) 6,98 bar; 6,24 bar; b) 13,3 bar; 2,9 bar]

Respuesta:
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n RT
Mo 0,30 P -
"em (Tf;) T uﬁ. =0,01 mol i(mezcla) 4
e Pm(C, bar-L
%) 305, 0,56 mol x 0,08314-"—= x 300 K
"en, 20¢ Pitmezca) = L =6,98 bar
Mo 2,
n. =—= =0,05 mol
o P’"((' JHm) 58% "():RT
m N pf’~ = Vv
—”: _1(1'0 g 0.5 mol bar-1L
. = = . dhamo 0,5 mol x 0,08314—— x 300 K
0, 0, £ ' . mol - K
Pm( -) 32 “mol p, = 7L - =6,24 bar
. —Anal Ann}’ A”Hjo Ajr(_():-l-AnHﬂ
CH +5 0,22C0,+3H,0 7A11(.3Hﬁ— ER T ;
—An An An An +An
13 o, co, H,0 o, H,0
CH g+ 0,F4CO45HO (=dn, = —=— —=— "= 5

An gy +an, =5 ("M ) 250,01 mol =005 mot (CO,+H,0)

An('(h + An”p =9. (_A"('J” m) =9%0,05 mol =0,45 mol (CO: + HZU)

(ﬂn,.(,fdﬂ,,‘,, =0,50 mol (CO,+H0)

toral

40,

T /- 13 ,_ 7 13
_A"U,= E ( A”QHJ +? ( An )= ; x 0,01 mol + ? x 0,05 mol =0,36 mol 0:

=0,5mel 0,—0,36 mol O} =0,14 mol O2

”t'(')z)
bar- L
n RT 0,64 mol x0,08314 x x 500 K
1 maol -

P mescta) = T = 1L =133 bar

- bar - L

Ry RT 0,14 mol x0,08314 w{ - %500 K
- = i =291 bar

Po, =y 7 2L

16) La combustion de 2,9 g de cierto hidrocarburo gaseoso (CxHy) produjo 8,8 g de didxido de
carbono. La densidad de dicho hidrocarburo, en condiciones normales, vale 2,59 g/L. Determine la
formula molecular y escriba las formulas estructurales de todos los posibles isémeros. [Butano y

metilpropano]

Respuesta:
m = n
'"m, = m. = m, ” - . formula empirica
: H H
12¢g C
m =88¢CO x————=24¢C
¢ 2 4gCo,
mH=2,9g C‘H‘ -24gC=05gH
m. s 4.C
c 24,
n.= T = 2080 =0,2mol C
a 3 -
mol N . Cn‘zHu,s
=  férmula empirica =
My 05gH CH,

n_ = = =0,5mol H
H  Pa I

mol
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férmula empirica = {CzH_;

férmula molecular = {(CZHS)H

g g g
(Pm?=nxCH_ =nx{2x12 +5X 1 ——|=nx29
25 mol

mol mol
£
=750 2
d((‘N} 2,59 T
m . d RT
nRT CH RT CH,
p=——= _ =
1% Pm((.‘H\) Vv Pm((‘\H‘)
d RT " £ " amm - L n
CH, 2,59 x0,082——-x273,15K 2
Pm, . = = =58
(( \H\) P | atm mol

=ax29-— = a=2 = (CH)=cnu

. &
férmula molecular: 58
mol mol

17) Tenemos 1,00 g de un compuesto que contiene C, H'y O, comprobamos que ocupa un volumen
de 1,00 L a 473 Ky 44,4 kPa. Por combustion de 10,0 g de mismo compuesto se obtienen 0,455 mol
de dioxido de carbono y 0,455 mol de agua. Calcula la formula molecular y nombra los isomeros.

[C4aHsO2; isbmeros (acidos, ésteres y cetonas con hidrdxido)]
Respuesta:

Para determinar la férmula empirica

1 mol C
n_=0,455mol CO_x ——— =0,455mol C
e 2 lmol CO,

8
m_=n_XPa=0455mol Cx12——=546¢gC
c < mol

2 mol H
n_=0455mol H O X —————=0,91 mol H
H 2 1 mol H O

10g C\H\.O_
mH:onPu:O.Ql mol Hx 1 ':—’:U,Q] g H

le]

m= 10 g C‘H\‘ON —(546gC+091gH)=363g0

My 363g0

n_=
9  Pa 16 %
mol

=0,227 mol O

C(I.JSSHU.‘) 1 OU.ZI?

Férmula empirica
CH 4() |

férmula empirica = {C3H4O|

férmula molecular = {(C:H4O |)

n

o Pm(CH,0,) =nx(2xll £ +4xl%+]x]ﬁ%)=nx44
n

Tl maol mo mo mol
m("H‘U_RT
pV=nRlT=——/"+
Pm(C.H,0,)
Pa-m?
Me o Rl 1gx8314—1x473K .
Pm(CHO )=——— = - ——— =88,57—
’ : pv 44,4.10° Pax 107 m* mol

8857——=nxaa 2 o 4=2 = (CHO)=cHO,

nio| maol 2 482
18) Sea: CH3OH(l) + KMnOa(aq) + KOH(aq) = K2MnOa4(aq) + CO2(g) + H20(1). Escribe la reaccion
ajustada. Calcule el volumen de CO2 que se obtendra, a 300 K y a 1,013 bar, si reaccionan 2 g de
CH3sOH con 10 g de KMnOas. Datos: R = 0,08314 bar-L/(mol-K); Pa(K) = 39; (Mn) = 55; (O) = 16;
(H) =1; (C) = 12.[0,260 dm?].
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Respuesta:

a (‘H_‘l')HUHh A’:\t.‘nr(h((:rﬂh KOH(ag) 2d KEMH(}J(ﬂq]+w (‘():(g]-v- f uln(f)

C: a=e

o dave=2f ) 44e=0f dte=2f [ 2 —d=14f
g s = e
Mn: b=d

CH 0H(1)+6 KMnO (aq) +6 KOH(ag) = 6 K ,MaO [ag)+CO (g)+5 H,0()

CH_ OH(I) +6 KMnOi(m,l) +6 KOH(ag) 26 K’Mn()i(m,i) +C0 (g)+5H,0()

mc'.'rjm.' 2g
Mgy on = P = - =0,0625 mol (‘II_‘OH
—-An —-An An b 32 —
[ CH OH KMnQ co, mol
1 6 1 ko, 10g
n. = = - =0,0633 mol KMnOQ
KMnO | Pm g 4

158

mol

—An
KMnO, ,0633 mol

—-An =0,0633 mol = —An = =0,01055 mol
KMno, cH oH 6
An )
KMnO - (0,0633 mol

An __ ==An _ = = =0,01055 mol CO

co, CH_OH 6 2

bar L
aRT 001055 mol x (],(]83]4m %300 K
L =—= =0(,260 L
co, p 1,013 bar

19) En la fermentacion de la glucosa, CeéH1206(s) = 2 CH3CH20H(I) + 2 CO2(g), se produce etanol
y didxido de carbono. Se parte de 2.700 g de glucosa y el rendimiento de la reaccion es del 30%.
Determine: a) el volumen del gas CO2 que se obtendra a 1,5 atm y a 300 K; b) la masa del liquido y
el volumen de CH3CH20H que se obtendra. Datos: d(etanol) = 0,78 g/mL; Pa(C) = 12; Pa(H) = 1;
Pa(0) = 16. [a) 147,7 L CO2; b) 414 g de CHsCH20H y 0,531 L]

Respuesta:

m -4 o = n - 0 _
(ﬁ 12% (ﬁ 1276

”L'{) = vf‘(}
30% 2 2
n_ = m_ = V_
(H:(H,{)H (HICH,UH (Hl(.H'N(JH

An An
CH . CH,OH co,

CH O 22CH CH OH+2CO, —n i )

e tT - CoH 1,0 2 2

m(,“”] 0, 2700 g Ch”lzoﬁ

ey o~ P —= . =15 mol (‘GHPU(]

6 1276 m 2 2

180 mol
. ' 30

Reaccionan el 30%: 74”%”11‘%_” 0, 1Smol C H 0 x 00 =4.5mol C.H 0,

—=An L
An =2><( > =2Xn =9 mol CO
0, CeH |10n CH 0, ¢ 2
atm L
nol

WRT 9 mol 0,082 X300 K

- =1476 L
o, p 1,5 atm
— —An ) — ' -
=2% . =72% =
A"(‘H}('H:(JH & ( CeH 0, ) =2%n CHL0, 9 mol CH,CH,OH
4
m. =n_ X Pm=9 mol Xx46—— =414
CH.CH,0H ' CH.CH,0H mol 8
m_.
y CH.CH,0H 414 ¢ 5308 mL
= = =530,8m
CH.CH.OH .
31 d (),TSL

mL

20) En una bombona de acero, de volumen fijo, se mezclan un hidrocarburo gaseoso con la cantidad
exacta de oxigeno gas para que al quemarse el hidrocarburo se transforme completamente en diéxido
de carbono y agua. Las presiones antes y después de la combustidn son iguales, medidas a la misma
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temperatura. La presion parcial del diéxido de carbono es la misma que la del vapor de agua. Con
estos datos determina el peso molecular del hidrocarburo. [28]

Respuesta:

2.\'+%\' 1
1CH + 2" 0. 2xCO_+—yH.O
Xy A 2 2 2 2

- =p.
”,.Rf (”L'\H" +”():)RT PPy

n RT ("m, ”::p)RT 2x+ =) l
pP.=— = 1+ —=xt )
b 1% 4 2
P, =P
co, "H,0 1
xX= 3}‘
n =n
co, H,0
1
2+ oy 1
1+ 3 =x+=y 2x+x 3 v =2
2 [1+ =_\'+_r}={l+—."=2-"}=’ =CH
] 2 y= 274
xX=_)
2

21) Al quemar 75 L de acetileno en unas determinadas condiciones de presion y temperatura calcula:
a) el volumen de oxigeno que se consumirg; b) el volumen de todos los productos gaseosos de la
reaccion. Suponemos que el volumen de los productos los medimos en las mismas condiciones de P
y T iniciales. [187,5 L oxigeno; 225 L de productos]

Respuesta:
5 —/\})01 ’\rrcn‘
» —0 220 - = =—"=
(2H2+ 2 (}1k2 (,()2+H2() A"('JL 5 2 /\n”ﬂ
272 5 2
pV
—an_, L ow | s
272 RT 272 -
= - = =— V. =—xV =1875L0
—-An Py o Vv 3 0 2 C,H, 2
a, 2 a, 5 o
2 rm 2 2
pv
_ﬂ"( H e V( H 1
] RT 273 , — r — +
- - - {'v(m:+,,1”J—3><v{‘H‘—zzsL(CO2 H,0)

-’—“”(('t)JJrJJE:JJ PV(co,+m,0] V(('rJ:Jrn:u)

RT

22) Al hacer saltar una chispa eléctrica en el seno de una masa de Oz puro que ocupa un volumen de
1.000 cm?, a unas determinadas condiciones de P y T, el volumen de la mezcla se reduce a 976 cm?,
manteniendo las mismas condiciones de P y T. Calcula el porcentaje de oxigeno gas que se ha
transformado en ozono. Dato: 3 O2(g) = 2 0s(g). [7,2%]

Respuesta:

302-‘—2 03

—An An
0,

v Vv
P 0 (reacciona) O (obtenido)

~ = — = = Vv ==V
3 2 3 2 0 (obtenido) 3 0 (reacciona)

Al reaccionar el Oz y transformarse en Os, manteniendo P y T, disminuye el volumen total desde
1.000 cm? hasta 976 cm?, en 24 cm?®;
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3

% -V =24 cm-
U’(n*ﬂn'immj o R(uh!t‘nidn)

2

1
14 ==V ‘ -V =24 cm?
Oirmrr'mml) 3 Oj(t'c’unwluu) 3 0_‘(1't‘(r(‘l'HJHH)

=3x24em3=T72cm’
0 (reacciona) ¢ ¢
2

Vv ==V ) =—xT2cm’ =48 em?
()Jnh:‘c’mdr») 3 (),(rt*m'r'umu) 3

0 (reacciona)

2 72 em?
%0V =—X100=—""7>x100=7,2%

0_(reacciona) —
: rV() Srotal) 1.000 cm

23) Explotan 100 cm? de una mezcla de gases, de Hz y Oz, a la temperatura de 298 Ky presion de 1
bar. Se comprueba que queda un residuo gaseoso, de 7 cm?® de Oz, medidos a la misma T y P. ;Qué
porcentaje de Oz habia en la mezcla?. [38%)]

Respuesta:

208K, | bar
2H (g)+ 0 (o) ——=2H 0(l) [ M
2 2 : 2 1

—_— -— V
An An”‘ ] H, 0,

3
xem” H
2 reacciona — todo)

100=x = - +7] 100-7
2 X = =62

N em3 O = emd oy
(100=x) cm (J3 5 cm (J:('I(‘WWM)+7(m 02(\-.4.'”-«] ‘Il]()—?=1,5-.l’
x=62cm’H,

(100=x) em? 0,=38 cm?® de 0,

24) Hallar el porcentaje en volumen de vapor de gasolina y aire para que la combustion de la gasolina
sea completa. Suponer que el aire tiene un 21% en volumen de oxigeno y que la gasolina esta
constituida por el compuesto 2,2,4-trimetilpentano. [1,65%]

Respuesta:

= V. (1+59,5) =100
Vo +V =100 . .
er:« 12,5 50 5 Cefl g aire Hig
—_— =5
=100
F“H

V. ¢+ 59.3V(‘K”m

s 60,5

25) Una mezcla de 2,05 g de SnO y SnO:2 se calienta y se hace reaccionar con Hz obteniéndose estafio
puro y agua. El estafio obtenido tiene una masa de 1,75 g. Calcula la composicion de la mezcla
original. Pa(Sn) = 118,71; Pa(O) = 16. [71,7% de SnO]

Respuesta:
-An_. _=An_ - 4”5‘”(), = A”Su
SnO+H_28n+H O Sn0 Sn :
- - m '
SnO_ +2H_ 2Sn+2H.0 "sn0 "5 $n0, ™

Pm(Sn0) - Pa(Sn) pm(Sn()_‘) = Pa(Sn)
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205g=mg ,Tmg .,
s e Shem e mg, - Pa(Sn) . ’"suu:'P"(“’") B mg - Pa(sn) . {2.057.'135”0).P(;(Sn)
ST, T g, T Pm(Sn0) p,,,(S“nOJ - Pm(Sn0) P”[(.SHO_J
L 7s 2 Mo P 2,05 Pa(sn) Mg Pe(SM) Pa(sn) __Pa(Sn) ) 2,05-Pa(sn)
5= + - — = e | ————
Pm(Sn0) P,,,(SHO:) P_.”(SHU]) 500 Pm(Sn0) Pm(S“Oz) P;H(-Y”Uz)
2,05- Pa(Sn) oo
|‘75_ - 205x 118,71
Pm($n0,) 175 - =57

m.s‘nu: PalSn) PalSn) = ( 118,71 118,71 ] =147 ¢ Sn0

Pm(sn0) Pun(510,) B

134,71 150,71

1,47 g Sa

e % 100=71,7% SnQ
2,05¢ (S»O +Sii0])

26) Cuando reacciona una disolucion acuosa de &cido nitrico, HNOs, con el cobre solido, Cu, se
obtiene nitrato de cobre(ll), el gas mondxido de nitrogeno y agua. Si reaccionan 28,0 g de una
disolucion de acido nitrico, al 30% en peso, determina: a) la masa de cobre que reaccionara; b) la
masa de NO que se obtendra. Pa(Cu) = 63,5; Pa(N) = 14; Pa(O) = 16; Pa(H) = 1. [a) 3,175 g Cu; b)
1,0 g de NOJ

Respuesta:

8 HNO (ag) +3 Cu(s) 23 Cu(NO,) +2NO(g) +4H,0

—An A
; —An An
[ EN 03 Cu NO ]

8 3 2
30 g HNO,

m 2R dic
N ol X ——
tNo  28disol X = 28x0,3
n = =
HNO, P P

74 -

mol HN’()1
= mal

3 3 28x0,3
—An ="M, )=_ i
An 8( HNO, | = ¢ X

mol Cu =0,05 mol Cu

8
=3,175¢g Cu
mol

m__=n_ XPa=0,05mol Xx63,5
C Cu

u

20 An 2 28x0,3
An = g( HNOJ =3 % mol NO
2 28x0,3 g
mo o =n, % Pm= E X mol % 30 m =1,0g NO

27) Cuando reacciona el permanganato de potasio, KMnOa, con una disolucion acuosa de &cido
clorhidrico, HCI, se obtiene gas dicloro, Clz, dicloruro de manganeso, MnClz, cloruro de potasio,
KCI, y agua, H20. Si reaccionan 165 mL de una disolucion acuosa de cido clorhidrico del 36% en
peso y densidad 1,18 g/mL, con suficiente cantidad de KMnOu, calcula el volumen de Cl2 que se
obtendrd, a la presion de 750 mmHg y a la temperatura de 301K. Pa(Cl) = 35,5; Pa(H) = 1. [15 L]

Respuesta:

5
KM!IO4(.\') +8 HCI(aq) ?MnClJaq) + E Clj(g) +KCl(ag) +4 HjO(l’)

5
KMnO4(.s‘) +8 HCl(ag) 2 MnCiz(aq) +5 C1 (g)+KCl(aq) +4 H_0(1)

x036=dxV

m
HCl{aq)

- 36=118 = = . {—An =192 mol
H”—MHN(WJ x0,36=1,18 L x 165 mLx0,36=70,10 g { et 374 Mo

i( ~An,q) nRT

An(_ = T =0,600 mol C'(2 [Vuz= B =15L

28) Al calentar al aire una muestra de 2,862 g de un 6xido de cobre de color rojo reaccion6 dando
3,182 g de un 6xido de cobre de color negro. Al calentar éste Gltimo 6xido en presencia de hidrégeno
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reacciono dejando un residuo de 2,542 g de cobre puro. a) ;qué ley de combinacién se puede deducir
a partir de los datos anteriores?. Enunciala. ¢Establece las formulas empiricas de los dos Oxidos?.
Pa(Cu) = 63,5; Pa(O) = 16. [Oxido de cobre(l) y oxido de cobre(I1)].

Respuesta:

calor+0, calor + H

2,862 g (rojo) —— 3,182 g (negro) ———= 2,542 g Cu

2,542 g Cu

0,640 g 0
0,640¢ O (negro) 2,542
2,542 ¢ Cu ] (rojo)

3,182¢ (fwgm){

=2 (ley de las proporciones multiples)

2,862 ¢ (r{{ju)[

03205 0
2543 2 Cu X 1 mol Cu = 0.04 mol C
542 g Cu 3.5 Ca =0,04 mol Cu
3,182¢ (negro) Cu0
1 mol O
0,640 g O x =0,04 mol O
16g O
2,542 ¢ Ci | mol Cu 0,04 mol Ci
242 X—— =0,
. 542 g Cu 63,58 Cu mol Cu
2,862 ¢ (rejo) Cu_ O
1 mol O 2

0,320 g O x 0 =0,02 mol O

29) Para obtener bromobenceno se hace reaccionar 85,5 mL de benceno liquido, de densidad 0,88
g/mL, con un exceso de dibromo, obteniéndose ademéas HBr. Si en la practica se obtuvieron 50,0 g
de bromobenceno determina el rendimiento de la reaccion. Pa(Br) = 80; Pa(C) = 12; Pa(H) = 1. [33%)]

Respuesta:

= . =An_ =An
CoHy* Br,= CH Br+HBr { CoHl H.”s""'}

(rr,Hr‘u)
m . = n = n_ = m = V. = ——x100
CHBr CHBr CH, C.H, CeHlgn 85,5 mlL
m
C H Br 50¢g 50
An =n = = =——mol C H_Br
C HBr ' C.HBr Pm 157 % 157 65
mol
Mo = X Pm
) ¢ 66 C 66
—/\n(_ Pl ﬁ mol CﬁHr 50 g
Br 6 B ;
676 675 m. =——molxT8 —=2484g CH
CH. 157 mol 66
m Rendimiento:
CoH, 2484 ¢ ae o Vv
Vew ="a - . - 2823mly Ten 28,23 m
676(1) 0,88 — x 100= % 100=33%
mL 85,5mL 85,5mL

30) Una pieza de cinc, de masa 1,96 g, reacciona con 25 mL de una disolucién acuosa de acido
sulfurico, H2SOs4, de concentracion 0,275 mol/L. ;Qué volumen de dihidrégeno, Hz, medido a 298 K
y 745 mm de Hg, se obtendra?. Pa(Zn) = 65,39. [171 mL]

Respuesta:
Zn(s)+ H1S()_,( aq) 2 Zn.S'{)_‘(uq) +H (g) { -An, =-an_ 0, =An H‘}
m -
Z 1,96 g Zn Ny <M,
= —7) =————=0,03mol Zn 50, "2n
Pa(Zn 65,39~ —An =An
e H, S0, H,

mol )
n=CxV=0,275 — x0,025 L =0,006875 mol H SO || An,, =0,006875 mol
H,50, L 2774 2
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atm- L

"y KT 0,006875 mol % 0,082 — X298 K

Vva)= . = e =O,l'."]LH2
o0 Gm

31) Una muestra de caliza de 5 g se hizo reaccionar con una disolucion acuosa de acido clorhidrico
hasta que dej6 de desprenderse gas. Se necesitaron 35 mL de la disolucion de HCI, y el gas obtenido
ocup6 un volumen de 784 mL medidos en C.N. (1 atm y 0°C). Escribe la reaccion quimica del
proceso, calcula la concentracion de la disolucion de HCI y la riqueza en carbonato de calcio de la
caliza. Pa(Ca) = 40; Pa(C) = 12; Pa(O) = 16. [2 mol/L (2 M); 70%)]

Respuesta:

€Caco (s)+2 HCl(ag) 2 Cacl (ag) +CO () +H,0(1) [_ An - L
- - = - ('r.l('l’)_t 2 (TJ2
| = n . = n . = c .
co, co, HCI HCl

m
CaCO N

. . = n_ = m_ = —x 100
co, co, CaCo, CaCO 5 g caliza

co, 1 atm % 0,784 L

Reo = RT = L =0,035 mol C()2
2 0,082mx273,151‘(

—An  =2xAn ___ =2x0,035 mol =0,070 mol HCI
HCI co,

C

_ e B 0,070 mol HCI _ mol
“waT WLy~ 0035L L

—An =An
C

CaCO

=0,035 mol CaCO
0, 3

!

8
x Pm =0,035 mol X 100 —— =3,5g¢g CaCO
3 mol 3

n =n
CaCO CaCO,

"'(.'u(.‘()‘ 35¢ CaCO}

Riqueza: —————— x100=———"—x100=70%
5 g caliza 5 g caliza

32) La urea, CO(NH2)2, se usa como fertilizante y se hace por la reaccion del diéxido de carbono con
el amoniaco, produciéndose ademas agua. Si queremos producir 2,50 kg de urea calcula qué volumen
de CO2y NHs, a 200 atm y 450°C, es necesario. Pa(C) = 12; Pa(O) = 16; Pa(N) = 14; Pa(H) = 1. [37
L]

Respuesta:

co (g)+2NH (g)= CO(NH,) +H O _ - P
3(.%) _‘(.!\)F ( _)2 2 A”('r): 3 An(‘“[w:)

" co(NH,) n co(NH,) M(co,+ NH) (co,+nm,)
2), 2, 2 o+ VA,

Meo(viny) 2500 g CO(NH,)

> 2 2500
= — = — = — NH
”(‘()('\'Hj]’ P p 0 mol CO( :)2
- mol
2500 i CO
,Anﬂ): =An (‘{j(’sz)1 =0 mol CC 5
250(
- =1 =
/‘HN”‘ 2x A”(“r)(“’”;)j 2x 0 mol NHJ

2500 2500 2500
=~ mol CO_+2x > mol NH =3 x

+n mol
co, " NH,

atnr I
X (273 +450) K

+ 2500
(”('r;’ "NH_)RT 3x o mol 0,082

= =37L
CO,+NH, P 200 atm
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33) Las reacciones que se producen en el "airbag"” de un automdvil se inician por un impulso eléctrico
en una mezcla formada de tres sustancias (NaNs, KNOs, SiOz), que libera un volumen de nitrégeno
gas que llena el globo de poliamida. Calcula los gramos de azida de sodio que hay que colocar para
que se liberen 70 L de nitrégeno, a 300°C y 1 atm. Pa(Na) = 23; Pa(N) = 14. [60,5 g]. A 573K las tres
reacciones: a) 10 NaNs= 10 Na + 15 N2; b) 10 Na + 2 KNOs= 5 Na20 + K20 + N2; ¢) 5 Na20 + K20
+ 6 SiO2= 5 NazSiOs + K2SiO:s.

Respuesta:
10NN, > 10Na+15N, AN ATy
= =
10 Na +2 KN()§—'5N511(}+K70+N1 10 16

5Na,0+K 046 Si0,~5 Na_Si0 +K SiO,

_pY latm=x70L 70

"y - am-L = mol N
M RT 082 % X(300+273) K 0,082%573 2
10 10 70 10%70
—Any T oA, =X mol = mel NaN_ = 0,93 mol NaN
NaNyo 167 N, 16 0,082x573 160,082 x 573 3 3

”’:\w‘ = ”Nﬁ-’\"] ®x Pm=0,93 mol x 65 ﬁ =60,5 g NaN

34) El mejor método para preparar oxigeno puro es mediante la descomposicion del permanganato
de potasio sélido, en vacio y a 215°C, del que se obtiene oxigeno gas, diéxido de manganeso sélido
y manganato de potasio sélido. a) Escribe y ajusta la reaccion. b) Calcula la presion del oxigeno gas
si reaccionan 1,58 g de permanganato de potasio y se realiza en un recipiente cerrado de 1 L de
volumen. Datos: Pa(K)=39; Pa(Mn)=55; Pa(0)=16. [0,20 bar]

Respuesta:

n
215°C KMnO
2 KMnO () &=—=0,(g) + MnO (s) + K MnO (s) [ T an ]
- - - 2 0

n = p

m. = n_ =
KMnO, KMnO, 0, 0,

ml(.-wu(}4 1,58 g KMnO
= - =0,01 mol KM‘HO_1

n =
.'L:'LJ'U(J4 Pm

maol

”KMH()J
n_= =0,005 mol O
2 2

L
o KT 0,005 mol x0,08314 —— x(273+215) K

p= = =0,20 bar
Vv 1L

bar
mol

35) En la Naturaleza existen dos is6topos del boro el 1°B y el 1'B. El boro-10 tiene una masa atémica
relativa de 10,013 y una abundancia del 19,61%. Si el elemento quimico Boro tiene un peso atomico
de 10,811 determina la masa atomica relativa del is6topo boro-11. [11,01]

Respuesta:
19,61 (100-19,61)
Ma(B) = Ma('°B) x +Ma("'B) x ————
100 100
Ma(B 19,61 100-19,61
Pa(B) = a(B) =10,811=10,013x +A (”B)XQ
1L u 0 r 100
10,811=(10,013%0,1961
A(MB)= ( ) =11,005

r

0,8039

36) El oxigenoOzse obtiene por calentamiento delasal clorato de potasio comercial, siendo la
reaccion: 2 KCIOs(s) = 2 KCI(s) + 3 O2(g). Calcule: a) la masa de KCI que se obtendra a partir de 3
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g de KCIO3 del 90% de riqueza; b) el volumen de oxigeno medido a 700 mm de Hg de presion y
25°C. Datos: (O) = 16; (Cl) = 35,5; (K) = 39. [a) 1,64 g; b) 0,876 L]

Respuesta:
My An an,
2KCIO =2 KCI+3 0, R
’ - 2 2 3
m_ m = n_ = = m_
KC !U._‘(UUU) K””i KCio Kci Kcl
’”A‘('m\ Moo (90%) x090 4 g K(-"O:(';(J'_r] % 0,90
-An___=n = = = - =0,022 mol KCIO |
KClo, T KCIO, Pm Pm 122.8 % 3
" mol
An_ ==An__ =0,022 mol KC|
Kl KC fl’J‘
g
m_=n_ xPm=0,022mol x74,5 — =1,64 g KCI
Kcr o Kka mol :
= = = 4
mK(T(}}(‘Jl)’-% ) miccm1 ”k(m1 n Q, } o,
An = i X(_Aﬂh’(‘t ) ) = l X0,022 mol O_=0,033 mol O
0, 2 O], 7 2 e 2
atm L
o RT 0,033 mol x0,082——-x298 K
Ve——= =0,876 L

p 700

760 arm

37) Cuando se queman 0,436 g de un compuesto que contiene C, H y O se obtiene 0,958 g de COz2y
0,522 g de H20. Calcule la formula empirica del compuesto. Calcule la férmula molecular sabiendo
que su densidad, medida en condiciones normales, es de 2,679 g/L. Pa(C) = 12; Pa(H) = 1; Pa(O) =
16. [C3HsO]

Respuesta:
0,436 C,H,0,
m. =0,958¢ cozx%w,%g C = n,=0,022molC
2

m,, =0,522 g H20><1829—HO:0,058g H = n,=0058molH

2

m, =0,4369C,H,0,-(0,26gC+0,058gH)=0,118g0 = n, =0,0074 mol O

C U‘UZ:l!{!.lliﬁol)‘llll?i ]

Férmula empirica
C‘H*()I

g atm L
mRT _ dRT 26797 % 0.082- 5 x 273 K g
Peso Molecular: Pm=——=——= =59,97—

pV P 1 atm mol

Formula molecular:

(C,H,0,) =(3-12+8-1+1-16)-n=60-n

n=2= Pm=120

n=1= Pm=60
[ } (CRHKO.)I =CHO

38) Se hacen reaccionar 10 g de cinc metalico con una disolucidn acuosa de &cido sulfurico en exceso.
Si el rendimiento de la reaccion es del 80% calcule: a) el volumen de hidrogeno que se obtiene,
medido a 27°C y 740 mm de Hg de presién; b) la masa de sulfato de cinc formado. Datos: R = 0,082
atm-L/(mol-K); (O) = 16; (S) = 32; (Zn) = 65,39. [a) 3,1 L; b) 19,7 ¢]

Respuesta:
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Zn(s) + HaSO4(cu/) 2 ZnSO4(aq) + Hj(g}

80% nRT
m, = n, — n, = VH =
n n 2 1(&‘) [)
M 10 g Zn 10 ; N ;
n,. = Pa o0 L = 65.39 mol Zn —AnZ”—U‘ (JXHZ”—U,ESUX 65.39 mol Zn

mol

10
An. =-An_ =0,80X —— mol H
H2 Zn 6 2

5,39

n RT 10 atm L 3

H, 0,80 % P mol X 0,082 — e X 00 K

V. = = =31L H

H, p 740 2
760 atm

0%
= n = n
Zn Zn Znso, Znso,

10
A —An_ =0,80%X ——— mol ZnS0
& 65,39 4

n =
ZnS0,

10 g
m_ =n___ XPm=080X———molx161,39 — =197 g ZnSO
/,n.‘s(]J /JI.S()J 65,39 mol 4

39) Para calcular la cantidad de alcohol en la sangre, un método sencillo consiste en determinar el
alcohol etilico o etanol en el aliento. El alcohol de la sangre se difunde a través de los pulmones y
llega al aliento, siendo la proporcidn, aproximada, en 1 mL de sangre hay la misma cantidad de etanol
que en 2.100 mL de aliento. Luego determinando el etanol en el aliento se determina el de la sangre,
la reaccion quimica que se utiliza es la oxidacion del alcohol etilico a acido acéticocon dicromato de
potasio que se reduce a sulfato de cromo(lll):

3 C,HgO + 2 K,Cr07 (naranja) + 8 H,SO4= 3 CoHA4O0, + 2 Crz(SO4)3 (verde) + 2 K;SO4 + 11 H,0

Si la cantidad maxima que se puede expulsar de los pulmones es de 4.600 mL y la concentracion
méaxima permitida de alcohol en sangre es del 0,08%, determina los gramos de K:Cr207 que
reaccionaran. [7,47 mg]

Respuesta:

3 CH CH,OH+2K Cr,0. +8 H,50, 3 CH.COOH +2 Cr (S0, +2K50,+11H0

(naranja) 3verde

=V =m

Vo . B =n =n =m
aliento wnyn-(““" C 3”00) C,H Olpermitida en sangre) C,H Olsangre) K,Cro; K,Cr0,

1 mi.( ingre) 0,08gC.HO 1molCHO ImolK Cr0  294gKCr0,

. ®
atiento} ™ 2100 mL 100 mL
(atiento)

4600 ml

o) “ 4650 " 3mol CHO T Tmol chw;oj =747 me

40) La primera etapa en la produccién de acido nitrico por el proceso de Ostwald es la oxidacion del
amoniaco, y se produce mondxido de nitrégeno y agua. Escribe y ajusta la reaccion. Calcula: a) la
masa de Oxido nitrico que se puede producir si reaccionan 150 L de amoniaco a 15,0 atm y 200°C con
un exceso de oxigeno; b) el volumen que ocupara el agua producida si se condensa, a estado liquido,
que tiene una densidad de 1 g/mL. [a) 1,74 kg; b) 1,566 L]

Respuesta:
—An An An
4NH (g)+50 (g) 24 NO(g)+6 H,0 N R
' _ ' 4 4 6
%4 = n = n = m
NH NH NO NO

3 3

_pV_ 150atmx150 L

n = =
NH atm L
s KT 9080
mol K

= 58,0 mol NH;

X473 K
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Anyo= " A”N”% =58,0mol NO
J
= X = % — R
meo=Mo Pm =58,0 mol x30 o 1.740 g NO
v = = oon = m = Vv
NH NH H.0 HoO o0
0 (—an 6

Ay o™ _( NH ) =—x58,0mol =87 mol H_ O

HO 4 S )

g
7 XPm=8Tmol x18 ——=1566¢g H O
mol 2

n =n
H, 0O H, 0

41) El carbonato de magnesio reacciona con el acido clorhidrico y se obtiene cloruro de magnesio,
dioxido de carbono y agua. Determine: a) la cantidad de carbonato de magnesio que se necesita para
obtener 5 L de CO2 a 12°C y 743 mmHg; b) el volumen de &cido clorhidrico del 36% de riqueza y
densidad 1,17 g/mL que se necesita para que reaccione todo el carbonato de magnesio calculado en
el apartado anterior. Pa(Mg) = 24,3; Pa(C) = 12; Pa(O) =16; Pa(Cl) = 35,45; Pa(H) = 1. [a) 17,6 g;
b) 36 mL]

Respuesta:

=A

n
HCT
=An

MgCO _+2 HCl 2 MgCl_+CO_+H_ O —An =
3 2 202 MgCO, 2 co,

v = n = I

n mn
MgCO MgCO

743
co, %m‘m X5 L
n = = =0,209 mol CO,J

CO3 RT 0,082 atmn L X285 K

mol K

-A =/_‘m( =0,209 mol MgCO

n.ooo .
MgC (»'1 (]

&
= =(0.206 X84.3] — = > Mo
me(‘”‘ "Mg('()j X Pm =0,209 mol x 84,31 ol 17,6 g J"lfif;,C()3

\% = n = n = m = m = V
co, co, HCl HCl HCI(36%) HCI(36%)

—, =2 =2 2009 = N
1””(7 2 x_f\nr”: 2x0,209 mol =0,418 mol HC!

£ - .
m, _=n__ XPm=0418 mol x36,5 ——=1526g¢ HCI
HCl T HCI mol
100 g HCI(36%) 53 ; 100 g HCI(36%)
X —— S PAR
_ "I.'('ffih’i} _ mm'} 36g HCI _ 15,26 g HCI %

Vi 136%) d d

[
36 g HCI

= . =36 mlL
1,17 —

ml

42) En la etiqueta de un frasco con &cido sulfurico H2SO4 figuran los siguientes datos: d = 1,84 g/mL
y 96% de porcentaje en peso. Calcule: a) La concentracion de la disolucion en mol/L; b) el volumen
en mL de una disolucion de hidréxido de sodio NaOH, de concentracion 2 M, necesarios para
reaccionar con 10 mL del acido sulfurico del frasco.Datos: Pa(S) = 32; Pa(O) =16; Pa(H) =1 [a) 18
M; b) 180 mL]

Respuesta:

96 g H,S0,

96% en peso =

100 g disolucion
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Elxv G
“'[ i ), Y giotuciin L) X 0,96

M okuto M cotucion X 020
g
C( mol ] ”.m.‘um P’".,-h.‘-.-‘ mef.m, Pm w:..m(ﬁ)
3 - - B L
dm disolucidn disolucidn disolucidn m.mm..fm( )
J(i) x ¥ (L) %0,96
AT disalucidn™ ' 70
i I £)%x096 1840 £ %096
( mol ] "'"‘mm...(,,,,.;) AT ' VI 80 mol
- 3 = = = = 3 —
dm- L Pm 4
disoluc f'riu( ) soluto 98 —

mol

1 2

—An -
H.50 An
H 2SU 4(m,v) +2 NaOH(agq) & Na ,50,+ 2H ,0 [ 1A NaOH ]
V.'LS(J laq) = My 50, = NaOH = V.'\-'{a(iﬁ( 2M)

mol
”H:SOJ = C'”:SOJX V=18 T *0,010 L ==0,18 mol HE.S'O4

—AHM,”” =2X ( _A”HIX()J) =2x0,18 mel = 0,36 mol NaOH
"Naor 0,36 mol
Yvaontag) = c ol =0,18L
L

43) Escribir la ecuacion ajustada correspondiente a la reaccion del cloro con el didxido de silicio y
carbono para dar tetracloruro de silicio y mondxido de carbono. ¢Qué cantidad de tetracloruro de
silicio se obtiene a partir de 150 g de didxido de silicio?. Para esta cantidad, ¢qué volumen de cloro,
medido a 27°C y 2 atm, se necesita. Datos: Pa (Si) = 28; Pa (O) =16; R = 0,082 atm-L-mol*-K1. [425
0;61,5L]

Respuesta:

—An
(&)
2¢1(g)+5i0 (s)+2 C(s) 2 Sicl (g) +2 CO(g) 2

=—-An___ =An___
B Sio, sict,

m..
Sio, 150 g 150 ) )
n._= = = mol Si0_=2,5mol Si0O
Sl()z Pm g 60 2 2

mol

An =-An =2,5mol SiCl
sicl, sio, 7" SiC] 4

" Si0 = SicCl =m SicCl g
Si Si Si !
2 4 4 m___ =n XPm=2,5mol x 170
SiC I'J Sici,

=425 g SiCl
mol £y

*Anﬂ‘: 2%2,5 mol C.’2 =5mol C"Z

aim L
"sio,” ”d: - V”* nRT S molx0,082 TR x 300 K
. S|V, == =61,5L
ca, p 2 atm

44) Un compuesto organico de peso molecular 204 contiene un 58,8% de C, un 9,8% de H y un 31,4%
de O. Determina: a) la férmula molecular del compuesto; b) el volumen de oxigeno, medido a 25°C
y 1 bar, que sera necesario para la combustién completa de 102 g del compuesto. Datos: R = 0,083
bar L mol! K1; Pa (C) = 12; Pa (H) = 1; Pa (O) =16. [a) C10H2004; b) 160,8 L]

Respuesta:
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¢ 588gC
n =—=——"—=49mol C
C  Pa 12 =%
mol C H O
m 4977987 1,9 , .
H 98¢g =9.8 mol H c Ho Férmula empirica
100¢ C.\”no: ””_ Pa - 1 L] " 2351 (-‘;HI(JU-»
mol : -
Caﬁluo.
My 314g0
n, = P_ = —‘ =1,96 mol O
a &
16
Pm = 204
204=(5-12+10-142-16)-n=102-n
Férmula molecular: (€ H {)1 ( ) C H O
510
1| n=2 10772074
26 An An
2 C, H, O 0,
C HO+—0 210CO_+10H_O I 2074 _ -
10204 2 "2 2 2 " 3
102 ¢
=0,5mol C_H_ 0O
('IUH’UUJ 2 & 1020 4

mol

—An, = ]3X(_A”( H 0) 13%0,5 mol =6,5 mol

204
bar L
nRT 6,5 mol X0, (}83 x298 K

V= =160,8 L
P | bar

45) En la reaccion del carbonato de calcio con &cido clorhidrico se producen diéxido de carbono,
cloruro de calcio y agua. Calcule: a) la cantidad de caliza, cuya riqueza en carbonato de calcio es del
92%, que se necesita para obtener 2,50 kg de cloruro de calcio; b) el volumen que ocupara el didxido
de carbono, medido a 25°C y 770 mm Hg. Datos: R = 0,082 atm-L-mol*-K%; Pa (Cl) = 35,5; Pa (Ca)
=40; Pa (C) =12; Pa(O) =16. [a) 2.448,1 g; b) 543,2 L]

Respuesta:

CaCO, +2HCI2CO +CaClL+H.0  { e =M co, = Meser }

2.500

Meact, 2500 g CaCl |
- = - = mol CaCl
111 2

n . =

CaCl, Pm g

- 111
mol

m_ n._ n. m. o

C r..‘(.[2 CaC F] C 1..‘(.()5 CaC ()3 caliza

_ 2500 ;
—An(‘”(‘”}—nm”: 1 — mo CuCO
500 g 2.500x 100
m(_”(_(); 711(_“(_“; X Pm " mol x 100 mm’ T g CaCCJ‘1
m . x100
Ca(.()%

m =——=2448,l¢g

caliza 92

2 500
An =y — mol C()
co, (uu 111
2.500 atm L
nRT mol X0, 032 x298 K
co, - p - 770 =3432L

760 arm

46)Calcule: a) La masa de una molécula de agua. b) EI nimero de a&tomos de hidrégeno que hay en 2
g de agua. c) El nimero de moléculas que hay en 11°2 L de Hz2 en condiciones normales, siendo el
volumen molar en dichas condiciones 22,4 L mol-. Datos: Pa(H) = 1; Pa(O) = 16. [a) 3,0-10% g; b)
1,34-10% atomos H; c¢) 3,0-102% moléculas Hz]
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Respuestas:
Pm(H,0)=18u £
( 2 ) Pm I mol 3.0 H)_n
m =— =3, g
Pm(H,0) =15 = HO N, 6,022%10% mol™!
- mol ’
2¢H. 0O
20 = - =
{g g HDO} "y 0 p 0.11 mol H 0
mol
1 23 -1 23
N =2Xn XN =2x—mol H 0 x6,022x 107" mol™" = 1,34 X 10~ dtomos H
H H0" A 9 2
Vv 11,2L
{” jLH-,} n =——=———=05mol H
2 H, v L 2
- m 224 —

8
mol

{N =n_ XN =0,5mol H_x6,022x 103 mot™' = 3,0x 1073 moléculas H
.1‘1‘2 1‘1‘2 A 2 2

47) La dureza del agua se debe a que tiene disuelta gran cantidad de la sal CaSQOa, y para que sea
potable hay que quitarle el calcio mediante una reaccion en la que el calcio precipita en fase solida
en forma de carbonato de calcio: CaSOas(aq) + Na2COs(aq) = CaCOs(s) + Na2S0Oa4(aq). Si en la ciudad
se consumen 6,8-10° L de agua del rio, que tiene una concentracion de 1,8-10-3 g/L en CaSOs, calcula
la masa de Na2COs que se necesita para quitarle todo el CaSO4 al agua. Datos: (Ca) = 40; (O) = 16;
(S) =32; (C) =12; (Na) = 23. [9.540 g]

Respuesta:

CcaS'O4(c1q) +Na,CO }(rrq) - CaCO }(.v) +Na 50 4( ag) {_A" Cas0, =—an r\’u:('f)‘}

1% =6,8x10° L

agua(rio)

1,8x1073 ¢ CaSO,

agua( rio) - L

1,8 107 g CaSO
= =— 67 — X
Meso, Couatrio <V = i x6,8x10°L =12240 ¢ CaSO,
Meuso, 12240 g CasO
= - =90 mol CHSO4

n__._ =
CaS0, Pm |
mol
—An ) =-An__ =90 mol Na_CO
Na, €O, Caso,, 2773
2 (agq) 4(aq)
o

m =n X Pm =90 mol X 106 =9540 ¢ Na_CO

Na,CO, " Na,CO, mol 2 3

48) La nitroglicerina es un éster trinitrato (trinitrato de 1,2,3-propanotriol) de férmula molecular
C3HsN3Og, CH20NO2—CHONO2-CH20ONO2. Es un explosivo muy potente que reacciona
produciendo muchos gases: CsHsN3Og(l) = CO2(g) + N2(g) + O2(g) + H20(g). En un recipiente a
volumen constante elevan la presion hasta 2.000 atm y la temperatura sube mas de 3.000 °C.
Determine: a) los coeficientes estequiométricos; b) el volumen total de los productos gaseosos, a la
presion de 1 atmy a la temperatura de 100°C, si explotan 454 g de C3Hs(NOz)s Datos: Pa (C) = 12;
(H) =1; (N) = 14; (O) = 16; R = 0,082 atm-L-mol*-K1, [443,5 L]

Respuesta:
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3 1 5
1C,H (NO) ()=3€0 (6)+ 5 N &)+ 0,(8)+ 5 H,0(c)

3

-A

n
N NO
C ¥HS{ ")j. _ Anpr'm!m'.’uv(,!:) _ A”p;’r)dﬂf'ltﬂ(g)
1 N 3,18y 125
(3 + ? + ? + ?)
Menvoy) 4548 ClHS(NO})‘
n oy = = —=2mol C_H (NO;,)
CAHS('\U=L Pm 277 £ 335 3

mol

=725x (_AHCIH,,(_-‘VO‘)l) = 14,5 mol productos(g)

n
productos(g)

amm L

ZRT 145 molx0,082 %373 K

mol
vpru.‘hr: tos(g) - P - | atm =443,5L

49) Un hidrocarburo esta compuesto de un 84,12% de C y un 15,88% de H. Sabemos que en 1 g del
hidrocarburo hay 5,27-10%! moléculas. Calcula la férmula empirica y la formula molecular. Datos: Pa
(C) =12; (H) = 1. [C4Ho; CsHus]

Respuesta:
84,12g C
n =———=70mol C C H
g 7,0 15,88
Fé 1 L. ~ mol CH cH
‘6rmula empirica -1y
" 1588 ¢ H 15,88 mol H o v
n,= p =15,88 mo C.;Hq
mol
m N 5,27 x 10*" moléculas 3
n= n=—=——"——————=875x10""mol
Pm N, 6,022 % 10% mol ™!
Peso molecular = ’
m m lg g
Pm=— Pm=—=———=1143
n no 8,75%107 % mol mol
Pm=1143=nx(4x12+9x%1)=nx57
Formula molecular: (Clnq) _ 1143 - (CJH‘,): = Clex

n|l n=

57
50) El trioxido de dihierro, Fe20s3, reacciona con el monoxido de carbono, CO, para producir hierro
mediante la reaccion: Fe203(s) + CO(g) = Fe(s) + CO2(g). Ajusta la reaccion y calcula el volumen

del gas CO, a 1 atm y 0°C, necesario para reaccionar con 31.940 g de Fe20as. Datos: Pa (Fe) = 55,8;
Pa (O) = 16; R = 0,082 atm-L-mol*-K1, [13.440 L]

Respuesta:
—/'Ii'?“, o -An
Fe,0 (s)+3CO(g) »2 Fe(s)+3 CO (g) 23 _ co
o - 1 3
”!F!’,()a 31.940 8 .F("O;
n. = — = —— =200 mol Fe_O
Fe 0, Pm 159.6 = 273
= ol
-An__=3X (_A"h- 0 )=6()0 mol CO
co 273
atm L
, - nRT B 600 mol X 0,082 — X273K Caa0L
coe)  p 1 atm -

51) El combustible que utilizé el modulo lunar del Apolo XI para salir de la Luna fue una mezcla de
los compuestos hidracina, N2Has, y dimetilhidrazina, (CHs)2Nz2H2, y el comburente el N20a. Las
reacciones: a) N2Ha + N20s= N2 + H20; b) (CHs)2N2H2 + N204= CO2 + N2 + H20. Ajlstalas y
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determina la masa de vapor de agua total que se produjo si reaccionaron 1.100 kg de N2H4 y 1.100
kg de (CHs)2N2H2. Datos: (N) = 14; (H) =1, (C) = 12; (O) = 16. [2.557,5 Kkg]

Respuesta:

m_ G,
v, LIx10°gNH,

n = = - =34375mol N_H
N,H, Pm g 24

mol

_ —An -
A.’IH 0= 2 ( N :H4) 68.750 mol HzO

o

mef) = ”H,U X Pm=1237500¢g Hzo

—=An; . An
CH,\ §
1(CH,) N i, +2N,0,+2CO_+3N, +4H 0 [ ()t “s”]

1 4

L1x10°g (CH,) N H
e — -=]8.333m0.’(CH_\)NH1

60 - 22

mol

An,, ,=4% (_A”(("”_‘)z.\gf:) =73333 mol H 0

!

"”J? = u”‘() x Pm =1320.000 g Hl()

’HHQO(MJM) =1.237.500 g Hzo +1.320.000 g H20

mﬁzo(mm” =2557.500 ¢ HIO =25575kg HZO

52) Tenemos 300 mL de una disolucién acuosa de &cido nitrico, HNOs, de concentracion 0,500
mol/L. Calcula: a) el nimero de moléculas de HNOs que contiene; b) el volumen de agua que hay
que afiadirle para que la concentracion sea 0,300 mol/L. [a) 9,033-10?2 moléculas; b) 200 mL de agua]

Respuesta:
mol n
N 9 {‘V =3()UmL} C=050—=—-—
[ HN(); (ur[) ’ L V(L}
N=nxN
A
mol
n_ o =CxV,  =050——x0,300L=0,15mol HNO
HNO | (ag) L 3
N oo =1HXN =0,15 mol HNO X 6,022 103 mol ™' =9,033 % 10°2 moléculas HNO
NO, 4 3
/ ' Muvo. 0,15 mol HN()‘
av=v (aq) B V(uq] v'(j = n - = —=0,5L
eV o 0,30 2%
n =CxV, =CxV - L
HNO | (ag) (ag) ,
' /\V=V“IJ—V(‘f]=(l,5L—0,3L=[),2LHWO

53) Ajusta la reaccion: CaHio(g) + O2(g) = CO2(g) + H20(l). Si reaccionan 2 L de butano, a1l atmy
298 K, calcula: a) el volumen de oxigeno que reaccionara en las mismas condiciones; b) el volumen
del gas CO2 obtenido, en las mismas condiciones; ¢) el nimero de moléculas de CO: obtenidas; d) la
masa de agua obtenida. Datos: Pa (C) = 12; (O) = 16; R = 0,082 atm-L- mol*-K1. [a) 13 L; b) 8 L;
c) 1,97x10% moléculas; d) 7,37 g]

Respuesta:
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-An —-An An n
13 CH o, co, H,0
1 C“Hm(g)Jr? Oz(g)a-4 COZ(g)JrS HBO(.’) " =Tw ST s
2
1
- - o f—An 13
v Arr“‘ 2 x( (JHIH) V” =—x L"‘ u
. CH, - : 2 it
LV“T-' {"r'ﬂ =_“} "‘)vu 3 "’V('H 13
P U  RT LR ] V. o=—x2L=13L0(1 am, 298 K)
RT 2 RT %2 2 :
— -An
A"(n _4X( (J”Iﬂ)
AP V_  =4xV _ =4x2L=8L(1atm,298K)
¢ co, Pvn), PVQHH, co, CH,
2 _ax
RT RT
PV .
co, | atm x8 L
o = RT - p— =0,33mol CO
(N T=n__ xN 2 0,082 —— x298 K -
T Co, co, A mol K
N, =0.33mol CO,x6,022x 10* moi™~" =1,97x 10% moléculas
- =An
A”H_,()_Sx( ('4”\L1)
A 5 lamx2L 041 molH O
L 7= H,0 Mo~ amm L =0almol i1,
i m“:(). .u”:(]me( 2 ) H,0 0,082 ,,:,W X208 K 2

g
mo

' xPm(H,0) =041 mol x 18— =731 H 0

n =n
H. O H.0

54) Ajusta la reaccion: VO + Fe203= FeO + V20s. Ponemos a reaccionar una mezcla compuesta de
2 g de VO y 5,75 g de Fe20z.Calcula: a) la masa que se obtendra de V20s; b) el nimero a &tomos de
Fe que habran reaccionado; c¢) el nimero de a&tomos de V que habran reaccionado. Datos: Pa (V) =
51; (Fe) =55,8; (O) = 16. [a) 2,184 g; b) 4,33-10% 4&tomos; c) 1,45-10%2 dtomos].

Respuesta:

aVo+b Feztf)2 2c FeO+d V,Oﬁ

d=1
V: a=2d

a=2
O: a+3b=c+5d

243b=2b+5 = b=3
Fe: 2b=c 6

c=

2VO+3 Fe Oz 26Fe0+1 Vﬂl’)s

[n\-ﬂ]i = b‘: o

¥

[

=0,030 mol VO

mol l —Aliw) 74”[.".:;)“ A”Frl’? An v,0, ]
575g Fe O = = =
T 273 2 3 6 1
[”F":”x] == 0,036 mol Fe,()}
! 159,6 — T
mol
_ - —An )
anyn= X( Fe,0,

o wir

%0,036 mol = 0,024 mol VO

5}

;Reactivo _A”vo _'i"”h,ﬂ,)‘
limitante? 2 3 —an, = :
—An < [H’ ]
Vo Vo f

_A”Fe,o‘=0‘03ﬁ mol F{*2()3
Reactivo limitante: el Fe,O
7 -aAn = 0,024 mol VO = (” m),r - (”vo)

i

(" vu)}, = (" m) —An vo

i

("y0) =0,030 mol 0,024 mol =0,006 mol
f
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“m 9 An :lx(fﬂ”pa )2(] 012 mol V_O
[ V.o’ V.o 3 €% ! 275

275

£

mao

= V.0 )= - 9
[m'l’,();-"\‘,tJ<x'pm( 5 _.;) =0,012 mol X 182 ] =2,184¢ VIOS

iN 2 {HI_CJU‘=().()36muif'ezt’)}}

Fe
n_ =2xn_ =0,072 mol Fe
Fe h’:()‘
N, =n, %N =0072mol Fex6,022x 10 mol~' =4,33x 10 dtomos Fe
E'N\'?
{n =n___=0,024 mol V()}
v Vo

{Nr =n XN, =0,024 mol Vx6,022x 102 mol ™" = 1,45 x 102 dtomos V

55) Tenemos 500 mL de una disolucién acuosa de H2SO4 de concentracién 0,300 mol-L*. Calcula:
a) el numero de atomos de S que contiene; b) el volumen de agua que hay que afiadirle para que la
concentracion sea 0,010 mol L. [a) 9,033-10%? 4tomos; b) 14,5 L]

Respuesta:
VvV, =500mL —
(aq) Ng= Nu,so \
("N‘_'? n mol HjSO4 N - .
‘ Cc= =0,30 - 0. "H.s ,
WD) L HS0, "H,S50,7 A

n =CxV
H,50, (aq)

=0,30 mol 0,500 L.=0,15 H
n”:m{— 3 TX 5 . =0,15 mol 2304

N=N __=n___ XN
s nso,” Hs0, A

Ns =0,15 mol X 6,022 10%* mol~"=9,033- 107 dromos §

) ”"‘1-"”4 0,15 mol H_SO
AV=V -V ' = - = — =
(ag) (aq) v (aq) - (*‘ - 0.010 maol =L
”H_\s‘r:]: ex V(uu) =exv (aq) , I t
AV=V =V, =ISL=05L=145LH0

(aq) (aq)

56)Ajusta la reaccion siguiente: Fe2(SOas)s + BaClo= BaSOs + FeCls. Ponemos a reaccionar una
mezcla de 50 g de Fe2(SOa4)3 y 100 g de BaClz. Calcula: a) el nimero de atomos de Ba y de Fe que
habran reaccionado;b) la masa de FeCls que se obtendra. Datos: Pa (Fe) = 55,8; (S) = 32; Pa (O) =
16; (Ba) = 137,3; (Cl) = 35,5. [a) 2,26-10% 4tomos Ba y 1,5055-10% 4&tomos Fe; b) m(FeCls) = 40,58
al.

Respuesta:
-An_ —-An_ -An
BaC iz .‘}ué()4 FeC 1'3
1 Fe2(SO4)3 + 3 BaClz= 3 BaSO4 + 2 FeCl-an_ (0)="3 =3 T3
(‘3 ! 3 - .
m 50¢g

= — = —————=0,125 mol Fe (SO

”F!;j(-go_l)}(f,‘if(mn') Pm 399,6L mo 62( "‘)3
mol
m 100 g

”R"ﬂz("""”'“’) = . = —208!3 s =0,480 mol Bch'n’2

mol
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—An =0,125 mol Feﬁ(so_l)

""l‘:[ SO;) ‘{n*:u'vwmn.’u) 3

-A =3. (_A”n (50,) ‘) =3x0,125 mol =0,375 mol BaCl,

n
BaCl ,( reaccionado)
-A

=0,375 mol BaCl_<n =0,480 mol BaCl

n
BaCl (reaccionado) BaCl _(inicial)

A = —0,375 mol BaCl |

n =n -n
BaCl., BaCl (final) BaCl (inicial)

lJm;(_’:(“_m” =An Bact, +nu"(_’:“m}w” = =0,375 mol + 0,480 mol = 0,105 mol BuC:’z

=n N =n .
Ba(reaccionado) Ba(reaccionado) A BaCl (reaccionado) A

dtomos
) =0,375 mol % 6,022 x 102 ——— =2,26- 10%* dtomos Ba
Ba( reaccionado) mol

N =n «N =2-n

. N
Felreaccionado) Felreaccionado) A Fe ,(504) ‘(.mr( cionado) A

53 dtomos a3
=2x0,125 mol X 6,022 X 1077 ——— =1,5055- 10=" d@romos Fe
Fe(reaccionado) mol

_ -An . _ -
A”;.-‘,(-;R =2x ( """I(MJ4);) =0,250 mol Fe C,’J

x Pm(FeCl,) =0,250 mol x 162,3 —— = 40,58 g FeCl
3 mol 3

FeCl 3 FeCl 3
57) Sea la siguiente reaccion: KCIOs(s) = KCI(s) + O2(g). Si calentamos una masa sélida de 4,90 g
de KCIOs se comprueba que la masa solida resultante ha disminuido en 0,384 g. Calcula: a) el nGmero
de moléculas de Oz que se han obtenido; b) la masa de KCIOs que ha reaccionado; c) la presion que
ejercerd el Oz obtenido en un recipiente de volumen 0,5 L a la temperatura de 350°C. Datos: Pa (K)
= 39; (Cl) = 35,5; (O) = 16; R = 0,082 atm-L-mol*-K™, [a) 7,23-10%* moléculas; b) 0,98 g; c) 1,23
atm]

Respuesta:

3 An, | 490g KClO,
KUO}(.\) - KCI(.\') * 5 02(‘{") _A”I\‘{'J(J_. - Anh’ﬂ =

038420,

t | w

4,90 g KCIO

M. = — =0,04 mol KL".'OJ

i 122,5
mol

038450,

n =————=0,012mol O

0, e 2
2 3 =
mol

‘N 92 {N =n_xN =0,012mol O_x6,022x 108 mol~'= 7,23 % 102" moléculas o,
oY, o, "0, 2 2

An
o, 0,012 mol

_m'.'((_'fr) =— =0,008 mol K('l‘()\
L3 3 ;
& I"A‘HH‘ ’
g
m._=n_ me(KCHL) =0,008 mol KCIO_x122,5 — =0,98 g KCIO
KClo, KClo, 3 mol E 3
a L
b arr 0012m00%0,082 T x(350+273) K
Py \p= = =1,23 aim
2 Vv 0,5L

58) El elemento quimico galio esta constituido por dos isétopos:i?ccz yziGa. El primero tiene de masa

atémica relativa 68,926 y el segundo 70,925. Sila abundancia del primero es del 60,108% Yy la del
segundo del 39,892%, determina: a) el peso atdbmico del elemento quimico galio; b) los &tomos del
istopo S?Ga que hay en 6,972 g de galio. [a) 69,723; b) 3,67-10% 4&tomos]

Respuesta:
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39,892
100

=69,723

60,108
e

69~
Ma(§jGa)=68926 | o
P“((‘”):M“(HG")X 100 31 ’”)X

Ma(}Ga) =70925

60,108 g ("?Ga
6,972 g Ga x —— =4,191 ¢ ¥Ga
100 g Ga 31
4,191 g ‘;‘fca
n= 71 =0,061 mol r;‘:Ga
68,926 —

mol

N=nx N4| =0,061 mol :'I’Ga % 6,022 % 10%3 mol ™" = 3,67 x 1022 dromos (;?Gu

59) Un hidrocarburo gas tiene una densidad de 1,25 g/L, a 0°C y 1 atm. La formula empirica es CH,
. Determina su peso molecular y la formula molecular. Datos: R = 0,082 atm-L-mol*-K™; (C) = 12;

(H) = 1. [28; C2H4]

Respuesta:
m d
pV=nRT=—RT = p=—RT
¢ Pm Pm
d=1.25 t 25 g 32 atm L 273
dxpxt 12 7 *0082 o X213 K 8
Pm= = =27,98 —
P 1 arm mol
(A7), .
g g 8
27,98 = =px|1x12 2= +2x1 ——
mol maol mol
27,98 —
n= p =2 = (“:.'—.i’_I
mol

60) La combustion del amoniaco: NH3(g) + O2(g) = NO(g) + H20(l). Escribe la reaccion ajustada y
calcula: a) el volumen de Oz que reaccionara con 500 L de NHs, bajo las mismas condiciones de
presion y temperatura; b) el volumen de NO que se obtendrg, bajo las mismas condiciones de presion

y temperatura. [a) 625 L; b) 500 L]

Respuesta:
5 - An i, —An 0, An o An "0
2NH}(;:)+? ():(g) 22NO(g)+3 H:O(n‘) 5 5= =T
2
v ")l‘w_ .
. .\ Pou, || =, 5 T Vi,
—An —An = =—= =
NH, 2 NH,  RT -An 5 v, v
=— Q. » 2 e}
- 5 =
An 2 pV”‘ RT
T y =y 500 Lx > =6251
0, NH 4 e
PV,
p‘z’-‘” —An . "\H‘ y
—An it R -An - NH =1 RT _ NH
3 == A”i RT An ilj""\-n v
An " . NO — NO
no - PV RT
An = —=—— ;= =5
No~ Ry Vo=V, =500L

61) El Cr203 reacciona con el hidrégeno y se obtiene cromo: Cr203(s) + Hz(g) = Cr(s) + H20(l).
Ajusta la reaccion y calcula: a) la masa de hidrégeno necesaria para reducir 7,6 g de Cr203; b) los
atomos de hidrogeno necesarios para obtener 1 mol de Cr; c) la masa de Cr203 necesaria para obtener
500 g de Cr. Datos: Pa (Cr) = 52; (O) = 16; (H) = 1. [a) 0,30 g; b) 1,81-10%*; ¢) 730,8 g]

Respuesta:
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—An(( 0 —An” An /\n” o
1 Crﬂ()‘(s)+3 H (g)22Cr(s)+3H_ 0(I) 23 _ 2 __ O 2
- - - 1 3 2 3
m 76g ~
—An“ o = o = . =0,05 mol
Y3 152 =

mol

-Mn,, =3x (74" ('-"OJ =0,15 mol

g
m_=n_xPm=0,15molx2—=030g
H, "H, mol §

3 3
=An  =—xAn _ =—x1mol=1,5mol H
i, 2 [ 2

N, =2x( 15 mol H,)x 6,022 % 10% mol ™' =1,81x 10 dtomos

m 500 ¢
An  =—=——=9,615mol Cr
Cr Pa 57 &

mol

/\n(.‘
-An  =———=4,808 mol Cr_O

Cr,0, 2

3

8
=730,8¢ Cr_.O
mol &5,

n X X Pm = 4,808 mol ('1'1()1 x 152

n =n
(.1:()l Cr:(‘

62) Sea la reaccion de la sintesis del amoniaco: N2(g) + 3 Hz2(g) = 2 NH3(g). Determine la masa de
N2 que es necesaria en para producir 5,0 mol de NHs. Si el N2 se encuentra en un recipiente a 300 K
y 250 kPa determina a qué volumen corresponde. Dato: Pa(N) = 14. [70 g N2; 24,9 L]

Respuesta:

N(2)+3H (g) @2 NH (g)

An . An " An it
B 5 2 3 AnN” =5,0 mol NH‘
1 3 2 3 ‘

An
NH, 5,0 mel _ _ s _
[74” = - =2.5 mol fn‘“—n_l\,1 XMm =25 mol x28 o =70¢g
Pa m®

nRT - 2,5 mol x8,3 = %300 K

V= = =0,0249 m*=249 L
P 250.000 Pa

63) Calcula la masa de aluminio que es necesaria para reaccionar completamente con 10,0 kg de
trioxido de dicromo (Cr203) y producir cromo metélico y Oxido de aluminio (Al203); siendo la
reaccion quimica: 2 Al(l) + Cr203(s) = Al203(s) + 2 Cr(l). Datos: Pa(Al) = 27; Pa(Cr) = 52; Pa(O) =
16. [3,5526 kg]

Respuesta:

2AI(.’)+Cr'101(.\')'—'1'A!10%(.\‘) +20A0)

An An
An cr,o, aLo, An

Cr = . .
5 1 ] . ] mu_lu] 10,0 kg sz()3

m
€0 10000g 10000

-An 0= = — = . mol Cr‘q()‘
Cry0, Mm 150 =5 152 27:
mol
-An 10.000 20.000
—=An =2X( Cr )=2>< mol = mol A
Al 3 152

20.000

152

m =n XMa= mol x27 £ =35526¢
Al Al mol
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64) Calcula la masa de didxido de carbono que se produce al quemar 100 g de propano. La reaccion
de combustion del propano: CsHs(g) + 5 O2(g) = 3 CO2(g) + 4 H20(g). Datos: Pa(C) = 12; Pa(O) =
16; Pa(H) = 1. [300 g]

Respuesta:
C.H(8)+50 () »3C0 (g)+4 H,0(3)

n
H Q co H,O
38 _ 2 _ 2 _ 2 ] HI(_H=100§,’
1 5 3 4 38

‘ A:r(_ An An A

m
CyHy 100 g 100
-An_  =————=——=——pw0l C_H
CHy  Mm 44 -2 44 38

mol

s (,A” )_% 100 300
A”(Uz_‘ X CH)=3% v mol = aa mol CO2

g

no

300
{m =n__ X Mm(co ,) =—— mol X44
co, " co, 2 44

=300

65) Cuando se afiade H20 en exceso sobre 100 g CaC: se producen 28,3 g de C2Hz. Determine el
rendimiento de la reaccion: CaCz(s) + 2 H20(l) = Ca(OH)2(s) + CzH2(g). Datos: Pa(C) = 12; Pa(H)
= 1. [70%)]

Respuesta:

CaCE(.v) +2 Hzo(l) - Ca(OH) 2(.») + Csz(g)

An An An An
CaC, H.,0 CalOH), C,H,
_ 1o - 2 = 2z m..c =100g
“aC
1 2 1 | 2
100
=Am — A — <
CaC, 100 g 100 Mew e n y“ffrr((3!l3) T 64 ol > 26 mol
*‘14'1( 7l T maol CaC | 22 2
“ . 2
: M’”(("( 2) 64 — 64 m =406 g C H
mol c.H, S22
100 R
y — = + . 28,3 g reales
an, JH, A e . 64 mol C,H, Rendimiento: ———————— x100=70%

40,6 g tedricos

66) Sea la reaccion quimica: 2 Al(l) + Cr203(s) = Al203(s) + 2 Cr(l). Calcula la masa de Cr203 que
no reacciona, de una muestra inicial de 10 kg, si reaccionan sélo 2,54 kg de Al. Datos: Pa(Cr) = 52;
(O) = 16; (Al) 27. [2,85 kg]

Respuesta:

An
ALO An
Ty Cr m”='_’,54Ag

2 1 1 2
ml” 2540 ¢ 2540 -:\m( r.0, = - .‘\n( .0, x Mm
—-An = == mol Al ’ -
Al M“(M(F]) 27 & 27 2,540 P
= mol —-Am =——mol X 152 =7.1496 ¢
Cry0,  2x27 mol h
2.540 o

27 mol Cr,0 My =10,0 kg —7,1496 kg = 2,85 kg

67) Sea la reaccidn sin ajustar: CaCz(s) + H20(I) = Ca(OH)z(s) + C2H2(g). Se ponen a reaccionar 100
g de H20 con 100 g de CaCz. Determina: a) el reactivo limitante; b) el nimero de atomos de H que
reaccionaran; c) el volumen del gas C2H: que se obtendra a la presion de 1 bar a a la temperatura de
300 K. Datos: R = 0,08314 bar-L/(mol-K); Pa(Ca) = 40; Pa(C) = 12; Pa(O) = 16; Pa(H) =1. [a) CaCx;
b) 3,76-10%* 4tomos H; c) 38,91 L]

Respuesta:
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1 CaCa(s) + 2 H20(l) = 1 Ca(OH)z(s) + 1 C2H2(q)

m

CaC, 100 g
”('1(' (inicial) = CaC = g =1,56mol (Yd(‘ﬂ
_ aC inic D I 2
An(,ﬂ(_} .ﬁHH:” A"(‘IH: 2 “"( “ :) 64 —
-— =
I ) | Mo 100 5,56 mol H,0
n =—= =556mol H
H:f)(lllf{ ial) Pf!i’(”:o) 18 8 2

mol

En primer lugar hacemos la suposicion de que reaccionan los 1,56 mol de CaCz, por lo que
reaccionaran con 3,12 mol de H20, cantidad que es inferior a la cantidad de agua inicial, luego va a
quedar agua sin reaccionar y el reactivo limitante es el CaC..

—A =2x (_A"(-,,(-_) =2x1,56 mol =3,12 mol H O <5,56 mol H_O presentes

n
H.0

Por tanto, reaccionan los 1,56 mol de CaCzcon 3,12 mol de H20 y quedan sin reaccionar 2,44 mol
de H20.

A”H!O = ”H_\n(.r) - ”H:(J[F)
n =An +n ==3,12mol H_ O +5,56 mol H_ O =2,44 mol H_ O
H,0(/) H,0  H0() 2 2 2
- An 3 dtomos N
N =2. ( H r))' N =2x3,12mol x6,022- 107 —— =3,76- 10%* dromos
H 2 A mol
An . =—An_  =1,56mol C_ H
CH, CaC, 272
bar- L
ey BT 1,56 mol x0,08314 ”;'T % 300 K
Vv, =————= =3891L
Cofty r | bar

68) Identifica el reactivo limitante cuando 5,52 g de Na se mezclan con 5,10 g de Al2O3y se produce
la reaccion: 6 Na(l) + Al203(s) = 2 Al(l) + 3 Na20(s). Posteriormente determina la masa de Al que
se produce y la masa que queda sin reaccionar del reactivo que esta en exceso. Datos: Pa(Na) = 23;
(Al) =27; (O) = 16. [Na; mai = 2,16 g; 1,02 g Al203]

Respuesta:
An An
An N AlLO. An Na.0
6 Na(l) +Al O (s)=2Al(1)+3Na O(s) {__No_ _ 23 __ A T2
° - 6 I 2 3
m m
N 552¢ ALO 5,10 ¢
me,= (:\-' ) = . =0.24mol Na 1n = 5 =0,05 mol ALO,
i Mm(Na 23 m ALO, Mm(’”wOJ 102 ;, 273
0 - men

—An o 6X (_A”,.up ‘) =6x%0,05 mol =0,30 mol > 0,24 mol Na presentes

I 1
-A =—x(-an )= = X024 mol =0,04 mol <005 mol ALO presentes

n =
ALO, 6

El reactivo limitante es el Na ya que puede reaccionar todo y queda sin reaccionar AL O .

An = 3 X(_d” ) = E *x (0,24 mol) =0,08 mol Al [Am =n_ % Pa=0,08 mal x27 E o 16 g Al
A6 Naf =g 7H07 ' Al At ' 2108

Al ol

31y

{An = 0,05 mol = 0,04 mol =0,01 Hrm’A[,() } =0.01 mol x 102 £ =1.02¢Al O
AL, 2 Ao, mol 08T

69) Determina el reactivo limitante cuando 100 kg de hidrégeno reacciona con 800 kg de nitrégeno
en la sintesis del amoniaco: N2(g) + 3 Hz2(g) = 2 NHzs(g). Calcula: a) la masa de amoniaco que se
obtiene; b) el volumen que ocupara a la presion de 200 kPa y 300 K. Datos: Pa(N) = 14; (H) =1. [Hz;
a) 566,66 kg; b) 415 m]

Respuesta:
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An " An " An N
Nﬁ(g)+31!1(g)ﬂ2NH‘(g) {_ 2 z__ ‘]
: - ’ 1 3 2
n . m.
#, 1,0-100g . Ny 8,0-10°g

n_= =—=50-10"mol H_{{n_ = =——=285714mol N

H Pm P 2 N, Pm 2 2

= mol mol

1 1
-An, = 3 x( A"Hz] =3 50.000 mol = 16.666,6 mol N_ teéricos < 28.571,4 mol N presentes

—/‘ur” =3 x(f‘j”,\r ) =3x28571,4 mol =85.714,2 mol H_’ teéricos > 50.000 mol H | presentes
El reactivo limitante es el H_ ya que puede reaccionar todo y queda sin reaccionar N .
2 2
An == x( An, ): = % 50,000 mol NH
NH. 3 3 3

2 g
{”I;\"H]=’I-\"H‘ X M.'rr(NH_;) = ; x 50,000 mol x 17 m =566.6606,67 ¢ NH_,‘

2 Pam’
lv nRT (_\ % 50.000 mu.’) x8,3 TR 300 K

p 200.000 Pa

=415m*

70) Calcula el volumen de una disolucion acuosa de acido clorhidrico HCI(aqg) de concentracion 0,250
M, que reaccionard completamente a 25,0 mL de una disolucién acuosa de NaOH(aq) de
concentracion 0,100 M. La reaccion quimica: HCl(aq) + NaOH(aq) = NaCl(aq) + H20(1). [10 mL]

Respuesta:

HCl(aq) + NaOH(aq) ~ NaCllag) +H 0(1)  {~An,c,==An, o =4n 4

C =0,100M v Yy =C J
NaOH Coet™ Vaer™ Cvaon™ Y iaon
V. =250mL _ . , mol
HaoH { J”H«."i ==4n \':.mﬁ} , C NaoH l'.\-mu 0,100 == *25mL 10 L
maol = . = =10mL
N =().2 HCl C M
Chi =020 Hei 0,250 =

71) Calcula el volumen de una disolucién acuosa de NaOH(aq) de concentracion 0,220 mol/L, que
reaccionard completamente con 25,0 mL de una disolucion acuosa de H2SO4(aq) de concentracion
0,720 mol/L. La reaccion quimica es: H2SO4(aq) + 2 NaOH(aq) = Na2S0as(aq) + 2 H20(1). [163,6
mL]

Respuesta:
A”Vu()h’
H SO (ag)+2 NaOH(aq) - Na_50 (aq) +2H O(I) {-An =—-——

24 24 2 H,50, 2

= 2
CH:wJ 0,720 M

=7 _ —An
VH].‘:‘()4 25,0 mL [_A”.'\’MJH =2 X( ”:"”4)}

=272
C.\mn 0,220 M

2xC XV
HJ.‘)’(}l HZ.\‘U]
4 =
NaOH C
NaOH
xV =2xC  xV !
NaOH NaOH .'!1.'1()4 H':.WJ 2%0.720 i %25 ml
720 ——x25mL
Vv = =163,6 mL
NaOH 0.220 Lm’

72) Una disolucién de &cido clorhidrico acuoso contiene 0,72 g de cloruro de hidrogeno en 250 mL
de la disolucion acuosa. Esta disolucidn se hace reaccionar totalmente con 25,0 mL de otra disolucion
acuosa de hidroxido de calcio. Si de la disolucién de &cido clorhidrico han reaccionado 15,1 mL
calcula la concentracion de la disolucion de hidroxido de calcio. La reaccion quimica es la siguiente:
Ca(OH)2(aq) + 2 HCl(aq) = CaClz(aq) + 2 H20(1). [0,024 mol/L]

Respuesta:
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AHHC!
Ca(OH) (aq) +2 HCI(aq) = CaCl (aq) +2 H O(I)  {-Ap =—-—
- 2 2 CalOH), 2
m 0,72 ¢ et 0,020 maol maol
n =——=—"=0,020mol HCI = C. = == ) —
HCI ™ pm & HCl(aq) 0,250L
36,5 ol otal "
mol
c y CHCr- VHCF c CHC." VHG‘ 0,080 - * 15,1 mL 002416 mol
. —_— = = = —_—
calon),” " calon), 2 calOH),” 2.y 2x25,0mL ! L

Ca(OH)



